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Одержані дані уможливлюють висновок. Використан-

ня інноваційних педагогічних технологій значно скорочу-

ють відстань між тими, хто навчає, і тими, хто навчається. 

Особливо це актуально для керівного персоналу. Адже еко-

номія часу на роботу з інформаційними матеріалами як ре-

сурсу сьогодні розглядається одним із чинників підвищення 

ефективності управління. ІТ-технології розкривають нові 

можливості в організації методичної роботи, створюють 

умови для постійного доступу до наукової і методичної                     

інформації, дають змогу на практиці вдосконалювати аналі-

тичні знання та уміння, одержувати консультації як у на-

вчально-методичних, так і наукових установах, розширюва-

ти комунікаційні канали для обміну                  інформацією.  

Перспективи подальшого дослідження, на наш пог-

ляд, лежать у площині вивчення методичних засад роз-

витку аналітичної компетентності керівників ПТНЗ, ро-

зробленні науково-методичного забезпечення діяльності 

інформаційно-аналітичних центрів ПТО. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Методологические основы научного познания: 

[Учеб. пособие для студентов вузов]. – М.: Высш. 

школа, 1972. – 272 с. 

2. Морева О. В. Теоретические основы педагоги-

ческого проектирования: монография / О. В. Морева; 

(отв. ред. К. Н. Верховцев; ТВВИКУ МО РФ). – Ново-

сибирск: Изд-во СО РАН, 2006. – 270 с. 

3. Сурмін Ю.П. Майстерня вченого: [підруч. для 

науковця] / Ю. П. Сурмін. – К.: Навч.-метод. центр 

"Консорціум з удосконалення менеджмент-освіти в 

Україні", 2006. – 302 с.  

Подано до редакції 15.03.13 

_____________ 

 

 

УДК 37.016:378.22.  

С. Г. Погоріла 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МАГІСТРІВ З ЕКОНОМІКИ  

ТА ПІДПРИЄМНИЦТВА ЯК МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ВИЩОЇ ШКОЛИ  

 
У статті розглядаються педагогічні умови формування магістрів з економіки і підприємництва як май-

бутніх викладачів вищої школи. Здійснена характеристика професійно важливих якостей науково-

педагогічного працівника.  

Ключові слова: педагогічна умова, мотивація, професійно-педагогічна діяльність, знання, вміння, методи 

навчання. 

 

Постановка проблеми в загальному вигляді. 

Проблема підвищення якості підготовки кваліфікова-

них фахівців для всіх галузей, зокрема спеціалістів з 

економіки та підприємництва, здатних глобально ми-

слити та пристосовуватись до соціальних змін в сус-

пільстві, сьогодні є особливо важливою. Ця якість 

залежить від певних умов, які в наукових досліджен-

нях дістали назву педагогічних. Формування готовно-

сті до професійно-педагогічної діяльності передбачає 

визначення тих педагогічних умов, які б забезпечили 

її ефективність. 

Метою даної статті є теоретичне обґрунту-

вання та визначення педагогічних умов, за яких успі-

шно відбуватиметься підготовка магістрів з економіки 

і підприємництва до викладання у вищій школі.  

Викладення основного матеріалу. У загальному 

значенні поняття «умови» визначають як обставини, 

за яких відбувається або від яких залежить що-небудь, 

як правила, що встановлені в будь-якій сфері життя, 

діяльності [10, с.776]. Умову трактують як відобра-

ження відношення речі до тих факторів, завдяки яким 

вона виникає та існує. Умова є необхідною обстави-

ною, яка уможливлює здійснення, створення й утво-

рення чого-небудь або сприяє чомусь [5]. У своїй ди-

сертаційній роботі М. Хоменко визначає умову як 

обставину чи обстановку, що сприяє розвитку або 

гальмуванню явища, процесу [14, с.12]. Поняття 

«умова» з психологічної точки зору розглядається як 

сукупність явищ зовнішнього та внутрішнього сере-

довища, що ймовірно впливає на розвиток конкретно-

го психічного явища, опосередкованого активністю 

особистості чи групи осіб[13, с.206]. У своєму дослі-

дженні Ю. Бабанський стверджує, що ефективність 

педагогічного процесу залежить від умов, у яких він 

протікає, а педагогічні умови визначає як необхідні і 

достатні обставини, від яких залежить ефективність 

навчального процесу [1, с.78].  

Педагогічні умови також розглядаються як об-

ставини освітнього процесу, які є результатом цілесп-

рямованого відбору, конструювання та застосування 

елементів змісту, методів, а також організаційних 

форм навчання для досягнення мети професійної під-

готовки майбутніх фахівців до викладацької діяльнос-

ті. До них відносять такі умови, які свідомо створю-

ються в навчальному процесі та спроможні забезпе-

чити ефективне формування професійно-педагогічної 

готовності у майбутніх фахівців [11]. Є.А.Іванченко 

при визначенні поняття «педагогічна умова» звертає 

увагу на дещо інший аспект освітнього процесу: це 

обставина, що впливає на розвиток професійних та 
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особистісних якостей студентів, урахування якої є 

необхідним для ефективного вирішення певних за-

вдань у процесі навчання [7, с.195]. М.М. Бондар ак-

центує увагу на дидактичному аспекті використання 

педагогічних умов: педагогічні умови – це обставини, 

що впливають на ефективність оволодіння студента-

ми знаннями, розвиток їхньої пізнавальної самостій-

ності та навчально-пізнавальних умінь [3, с.15]. 

Узагальнюючи викладене вище, вважаємо, що 

педагогічні умови – це ті особливості організації на-

вчально-виховного процесу, що забезпечують ціліс-

ність становлення і формування магістрів як майбут-

ніх викладачів, сприяють їхньому всебічному і гармо-

нійному розвитку. Під педагогічними умовами фор-

мування магістрів з економіки і підприємництва як 

викладачів вищої школи ми розуміємо спеціально 

створені обставини, що ефективно впливають на фо-

рмування студентів як науково-педагогічних праців-

ників і дають їм можливість отримати необхідні знан-

ня, сформувати відповідні уміння, навички та профе-

сійно важливі якості. 

У контексті вирішення завдань нашого дослі-

дження певний науковий інтерес становлять наявні на-

укові підходи щодо виокремлення вказаних умов. Ре-

зультати аналізу педагогічних досліджень дають змогу 

стверджувати, що переважна більшість дослідників вба-

чають успішну підготовку майбутніх фахівців до профе-

сійно-педагогічної діяльності за таких умов: формування 

професійних знань майбутніх фахівців на основі інтег-

рації змісту психолого-педагогічних і спеціально-

предметних дисциплін; організаційно-методичне забез-

печення рефлексивного ставлення студентів до профе-

сійної діяльності; становлення суб'єктної позиції майбу-

тніх фахівців у процесі підготовки до професійної діяль-

ності [8, с.9]; забезпечення контекстного підходу; вико-

ристання інформаційно-комунікаційних технологій; 

формування позитивної навчальної мотивації студентів 

економічних спеціальностей [6, с.8]; використання пси-

холого-педагогічних тренінгів під час вивчення дисцип-

лін гуманітарного циклу [17, с.9]. 

Предметом нашого наукового інтересу також бу-

ли дослідження, присвячені формуванню майбутніх 

фахівців економічних спеціальностей до науково-

педагогічної діяльності. Так, Приходько Т.П. були 

визначені наступні умови формування готовності 

майбутніх економістів до викладацької діяльності: 

створення концептуальної моделі формування готов-

ності майбутніх економістів до викладацької діяльно-

сті, що дає змогу спроектувати цей процес і визначити 

його закономірності, принципи, особливості, проана-

лізувати основні етапи та спрогнозувати ймовірний 

результат; педагогічна спрямованість та інтенсифіка-

ція змісту підготовки; розвиток мотивації професій-

ного самовдосконалення [11]. 

Як свідчать результати аналізу наукових дослі-

джень, обґрунтування педагогічних умов формування 

магістрів з економіки та підприємництва як виклада-

чів вищої школи, не було предметом спеціального 

дослідження. З огляду на зазначене, в ході досліджен-

ня, у процесі обґрунтування робочої гіпотези, було 

визначено, що професійно-педагогічна підготовка 

буде ефективною за певних педагогічних умов, які 

доречно описати на основі аналізу спеціальної літера-

тури та врахування особливостей підготовки фахівців 

цієї спеціальності. Найважливішою педагогічною 

умовою формування майбутніх магістрів з економіки 

та підприємництва як викладачів вищої школи є зорі-

єнтованість діяльності науково-педагогічних праців-

ників на підготовку магістрів з економіки і підприєм-

ництва до професійно-педагогічної діяльності. Педа-

гогічна діяльність – це особливий вид соціальної дія-

льності, що передбачає передавання від старших по-

колінь до молодших накопичених людством культури 

і досвіду, створення умов для їх особистісного розви-

тку і підготовки до виконання певних соціальних ро-

лей у суспільстві [13, с.24]. Педагогічна діяльність – 

це процес взаємодії людей, результатом якої є особис-

тість, що оволоділа певною складовою суспільної ку-

льтури, здатна до подальшого саморозвитку. Л.В. Ба-

рановська трактує педагогічну діяльність як різновид 

діяльності, в якій наявні суб’єкт, об’єкт, мета, процес 

діяльності та її результат. У професійній діяльності 

об’єкт та мета задаються ззовні, вони зумовлені пот-

ребами суспільства. Педагогічна діяльність як один з 

видів професійної діяльності може бути представлена 

через змістову характеристику її компонентів: мета 

(формування особистості вихованця); суб’єкт (викла-

дач, колектив науково-педагогічних працівників); 

об’єкт (студент, викладачі-колеги); сукупність дій та 

операцій, за допомогою яких реалізується діяльність 

(способи, прийоми впливу педагога на студентів); 

результати діяльності (рівень сформованості необхід-

них властивостей вихованців, відповідних знань, 

умінь та навичок) [2, с.27]. 

Аналізуючи структуру педагогічної діяльності, 

акцентуємо увагу на змісті її складових. Так мета пе-

дагогічного впливу завжди планується як певні ефек-

ти просування, зміни особистості вихованця. Педагог 

прагне сформувати «внутрішні основи»: знання, пере-

конання, методи, дії, необхідні для подальшого само-

стійного керування студентом своєю майбутньою дія-

льністю. Педагогічні цілі представляють певну ієрар-

хічну систему: вихідні (загальні) - визначають спря-

мованість певної системи освіти; вони втілюються у 

конструктивних, які визначають способи і характер 

досягнення вихідних цілей за певних умов. Такі цілі 

зумовлюють рівень розвитку знань, умінь, навичок, 

сформованість певних рис особистості на конкретно-

му етапі освіти. Наявні й оперативні педагогічні цілі 

(займають найнижче місце в ієрархії цілей): це діяль-

ність стосовно різноманітних педагогічних ситуацій, з 

якими має справу педагог-практик.  

Об’єктом педагогічної діяльності є процес керівни-

цтва діяльністю педагога, який виступає з позиції актив-

ного суб’єкта цієї діяльності. Результатом професійно-

педагогічної діяльності є успішність діяльності вихован-
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ців, яка визначається їхньою інтелектуальною, мораль-

ною, естетичною, фізичною зрілістю (Ю.К. Раєвський, 

Н.В. Кузьміна, А.К.Маркова, Ю.М. Кулюткін).  

На основі загальної структури педагогічної дія-

льності І.А.Зязюном сформоване визначення профе-

сійно-педагогічної діяльності – це діяльність педаго-

га, змістом якої є таке керівництво вихованцями у 

навчально-виховному процесі, котре забезпечує роз-

виток основних сфер їх особистості. У сфері вищої 

професійної освіти, зокрема представленої ВНЗ 3-4 

рівнів акредитації, таку діяльність, на нашу думку, 

можна назвати науково-педагогічною. Це висококва-

ліфікована розумова праця щодо підготовки фахівців 

вищої кваліфікації з усіх галузей, а також щодо фор-

мування особистості студента. Розгляд означеної ви-

ще умови базується на аналізі основних функцій нау-

ково-педагогічного працівника. Ними є: управлінська 

(керування процесами навчання, виховання, розвитку 

й професійної підготовки кожного студента); функція 

продукування (проведення наукових досліджень, 

упровадження їх результатів у практику, навчальний 

процес; підготовка навчального та методичного за-

безпечення фахового навчання студента, участь у на-

укових, навчально-методичних заходах різного рівня); 

трансформаційна (перетворення учіння студентів на 

акт неперервного індивідуального пізнання; знань і 

навичок – у професійні вміння, поглядів, ідей – у пе-

реконання; звичок - у стійкі риси характеру; знань і 

поглядів – у громадянську позицію; спонукальна: пос-

тійне стимулювання студентів до оволодіння знання-

ми, самостійної пізнавальної активності; формування 

мотивації досягнень та успіху в майбутній професій-

ній діяльності (В.Л.Ортинський); розвивальна – «за-

безпечує постійно духовний, інтелектуальний, фізич-

ний, естетичний, психологічний, професійний розви-

ток студентів, їхні особистісні якості; створює сприя-

тливі умови для розвитку творчого потенціалу студе-

нта, його саморозкриття та самоутвердження»                

(А.І. Зязюн); соціалізації (має сприяти адаптації сту-

дентів-першокурсників до умов ВНЗ – нового для них 

соціального середовища; залучати їх до духовного, 

соціального, економічного, професійного сприйняття 

суспільства); виховна (під час навчально-виховного 

процесу формує у студентів світоглядні позиції, цін-

нісні орієнтації, моральні якості, вищі почуття, пози-

тивні норми поведінки); прогностична (передбачає 

ближні й віддалені цілі майбутньої професійної дія-

льності, здійснює планування завдань щодо розвитку 

та професійної підготовки студентів на різних етапах 

навчання; завчасно передбачає форми, методи і засо-

би ефективного впливу на студентів залежно від рівня 

їхньої зрілості та сформованості); коригувальна (його 

завданням є зміна стилю поведінки та учіння студен-

тів, їхніх поглядів, переконань, принципів, норм, ста-

влень до процесу учіння, до громадського обов’язку, 

суспільства, себе, інших людей; особистісних якостей 

студентів); культурологічна (він є носієм загальної, 

національної, педагогічної культури, що свідчить про 

сформованість його світогляду, національної самосві-

домості, педагогічної етики, духовно-моральних цін-

ностей, завдяки чому він може бути гідним зразком 

для наслідування студентами).  

Іншою педагогічною умовою формування магістрів 

з економіки та підприємництва як викладачів вищої 

школи є вмотивованість навчальної діяльності магіст-

рів на оволодіння педагогічним фахом, оскільки готов-

ність майбутнього фахівця до викладацької діяльності у 

вищому навчальному закладі не може бути сформована 

без мотивації професійного самовдосконалення. Мотив 

– це спонукання до діяльності, пов'язане із задоволенням 

потреб людини. Мотивами можуть бути потреби, інте-

реси, емоції, переконання та ідеали [12,с.157]. Мотивація 

– система стійких мотивів, що визначає конкретну акти-

вну діяльність індивіда; в ролі мотивів можуть виступа-

ти потреби, інтереси, емоції, установки [9, с.641]. Моти-

ваційний компонент діяльності спрямований на постійне 

самовдосконалення, самоосвіту, цілеспрямований і віль-

ний вибір, науковий пошук та намагання досягти бажа-

ного рівня професійної досконалості. Він забезпечує 

включеність особи у навчальну діяльність, а його ре-

зультатом є сформованість мотивів щодо оволодіння 

педагогічним фахом. Мотивація є визначальним ком-

понентом організації навчальної діяльності і може бути 

внутрішньою, що безпосередньо зумовлена змістом 

навчальної діяльності (інтересом до неї, почуттям за-

доволення) та охоплює пізнавальні мотиви й мотиви 

самовдосконалення, або зовнішньою, що залежить від 

позитивних чинників, пов’язаних із цією діяльністю, та 

містить соціальні мотиви.  

Діяльність людини завжди зумовлена не одним, а 

декількома мотивами, які можуть відігравати доміну-

ючу або побічну роль і бути усвідомлюваними чи не-

усвідомлюваними. Спрямованість особистості визна-

чається домінуючими мотивами поведінки і діяльнос-

ті. Залежно від того, які мотиви в діяльності та пове-

дінці відіграють домінуючу роль, О.М. Степанов,    

М.М. Фіцула розрізняють такі види спрямованості: 

особистісна спрямованість (переважають мотиви, 

спрямовані на забезпечення особистого благополуч-

чя); колективістська спрямованість (мотивація спря-

мована на забезпечення успіху в спільній роботі); ді-

лова спрямованість (відображає перевагу мотивів, 

породжених діяльністю: інтерес до праці, бажання 

оволодіти конкретним видом діяльності) [15, с.90]. 

Мотивами професійно-педагогічної діяльності, на 

нашу думку, є: усвідомленість суспільної та індивідуа-

льної значущості обраної справи, наявність особистіс-

них рис педагога, прагнення досягти певного рівня про-

фесійного розвитку. Характеризуючи мотиви навчальної 

діяльності студентів, науковці (Н.Б. Булгакова, В.О. Ра-

хманов) об'єднують їх у три взаємопов'язані групи: 
- безпосередньо-спонукальні, що ґрунтуються на 

емоційних проявах особистості, на позитивних чи 
негативних емоціях (яскравість, новизна, цікавість, 
зовнішньо привабливі атрибути; цікаве викладання, 
привабливість особистості викладача; бажання отри-
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мати похвалу, нагороду за виконане завдання, страх 
отримати негативну оцінку, покарання; 

- переконливо-спонукальні мотиви ґрунтуються 
на розумінні значущості знання взагалі і навчального 
предмета зокрема (усвідомлення світоглядного, соці-
ального, практично-прикладного значення предмета, 
тих чи інших конкретних знань і вмінь; зв'язок навча-
льного предмета з майбутнім самостійним життям 
(вибір професії), сподівання на отримання в перспек-
тиві нагороди); 

- інтелектуально-спонукальні мотиви ґрунтують-
ся на одержанні задоволення від самого процесу пі-
знання (інтерес до знань, допитливість, намагання 
розширити свій культурний рівень, оволодіти певни-
ми уміннями і навичками, захопленість самим проце-
сом виконання навчально-пізнавальних завдань. От-
же, мотивація навчання – це система стійких мотивів, 
що визначає конкретну активну навчально-
пізнавальну діяльність [4, с.60-61]. 

Провідними мотивами начальної діяльності магіст-
рів, на нашу думку, мають бути пізнавальний інтерес і 
бажання досконало опанувати майбутню спеціальність. 

Важливою педагогічною умовою формування ма-
гістрів з економіки та підприємництва як майбутніх 
викладачів вищої школи є поєднання педагогічних та 
психологічних складових змісту професійно-
педагогічної підготовки магістрів з економіки та 
підприємництва. Психолого-педагогічна насиченість 
змісту навчання та освіти студентів дозволить у про-
цесі навчання сформувати аналітичні, прогностичні, 
проективні та рефлексивні вміння, які відіграють над-
звичайно важливу роль у становленні магістра як ви-
кладача вищої школи. Науковцями досліджувалась 
система психолого-педагогічної підготовки студентів 
вищих навчальних закладів не лише педагогічного, а й 
непедагогічного профілю. Так в роботах С.Я.Батищева, 
Н.Ф. Тализіної, В.Д. Шадрикова, В.А. Якуніна розгля-
даються методологічні та теоретичні основи професій-
ної освіти. В.А. Козаков, В.А. Семиченко, С.О. Сисоє-
ва, М.М. Фіцула та інші досліджували психолого-
педагогічну підготовку студентів для здобуття другої 
чи допоміжної спеціальності. Оскільки освітньо-
кваліфікаційний рівень магістра дає право на викла-
дання у ВНЗ, то магістерська підготовка передбачає 
застосування блоку дисциплін психолого-педаго-
гічного циклу. Вони є невід'ємною складовою змісту 
підготовки магістрів з економіки і підприємництва. 
Психолого-педагогічні знання, практичні вміння фор-
муються у процесі ознайомлення з циклом психолого-
педагогічних дисциплін під час навчально-пізнавальної 
діяльності у вищому навчальному закладі. Вони допо-
можуть у майбутньому науково-педагогічним праців-
никам виконувати такі функції: 

- діагностичну, яка полягає у вмінні правильно 
діагностувати педагогічні явища та об'єктивно оціню-
вати знання, уміння й навички; 

- орієнтаційно-прогностичну (виявляється в 
управлінні педагогічним процесом);  

- конструктивно-проектувальну (полягає в доборі 

способів організації навчальної діяльності; врахуванні 
потреб та інтересів студентів, плануванні індивідуа-
льної роботи студентів); 

- організаторську (передбачає наявність умінь ви-
кладача залучати студентів до різних видів діяльності);  

- інформаційно-пояснювальну (досконале воло-
діння навчальним матеріалом з дисципліни, що ви-
кладає, ерудиція та вміння доступно донести навчаль-
ний матеріал студентам); 

 - комунікативно-стимуляційну (включає мораль-
ну культуру педагогічного працівника, вміння встано-
влювати і підтримувати доброзичливі стосунки зі сту-
дентами);  

- аналітико-оцінну (пов'язана з необхідністю ана-
лізувати результат навчально-виховного процесу, шу-
кати шляхи вдосконалення та використовувати пере-
довий педагогічний досвід); 

- дослідно-творчу (застосування відомих педаго-
гічних і методичних ідей та створення й запрова-
дження нових) [9, с.131-132]. 

Психолого-педагогічний зміст професійної підго-
товки магістрів з економіки і підприємництва сприя-
тиме також формуванню в студентів певних особисті-
сних, професійно важливих якостей та педагогічних 
здібностей.  

Наступною педагогічною умовою формування 
викладача вищої школи є використання форм органі-
зації, методів навчання, спрямованих на ефективну 
професійно-педагогічну підготовку магістрів з економі-
ки і підприємництва. Дана умова включає відбір педаго-
гічно доцільних форм та методів навчання студентів, 
створення навчально-методичної документації та навча-
льних програм, орієнтованих на їхню професійно-
педагогічну підготовку. Здійснимо аналіз методів на-
вчання. Вони сприяють реалізації мети і завдань навчан-
ня та спрямовані на засвоєння студентами змісту профе-
сійно-педагогічної підготовки. Це способи, прийоми, 
засоби та послідовні дії викладача і студентів, спрямова-
ні на оволодіння знаннями, уміннями, навичками, нази-
вають методами навчання. Найефективнішими для май-
бутньої професійно-педагогічної діяльності є методи, 
засновані на принципах проблемності, цілісності, моти-
вації активної пізнавальної діяльності. З огляду на зазна-
чене доречним є звернення й до такої їх класифікації: 
активні ( дидактичні ігри, аналіз конкретних ситуацій, 
навчання за алгоритмом, за таких методів діяльність тих, 
хто навчається, набуває продуктивного, творчо-
пошукового характеру); інтенсивні (тренінги, навчальна 
практика); інтерактивні (проекти, науково-дослідна ро-
бота студентів); проблемні (лекція, імітаційна гра, моде-
лювання, імітація конфліктів у студентському колективі 
з аналізом своєї та чужої поведінки стосовно вихован-
ня); навчання у співробітництві. 

Висновки. Окреслені вище педагогічні умови 

ефективно впливають на формування магістрів з еко-

номіки і підприємництва як викладачів вищої школи і 

дають їм можливість отримати необхідні знання, сфо-

рмувати відповідні уміння та навички і професійно 

важливі якості. Упровадження в практику організації 
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навчального процесу магістрів з економіки і підприє-

мництва вище зазначених умов значною мірою під-

вищить якість професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх фахівців. 
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